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A népnevelés ügye.
Újévi beszédében maga dr. Berze- 

viczy Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter jelezte, liogy a kulturális 
reformok tekintetében gazdag örökséget 
vett át hivatali elődjétől. Most pedig 
örvendetesen megállapíthatjuk, hogy ezt 
az örökséget ő maga is jelentékenyen 
szaporítja.

Mindjárt egy súlyos közigazgatási 
munka nehezedett az uj kultuszminiszter 
vállaira. A fizetési pótlék kiutalványo­
zása az állami tanitószemélyzet részére. 
Az előbbi kormány által benyújtott 
fizetésjavitási javaslat ugyanis külön 
csoportba foglalta az állami tanárokat 
és tanítókat és ezek illetménye a jövőre 
nézve a korpótlékok figyelembevétele 
alapján állapíttatott meg. Most azonban 
a fizetési pótlékot a mai állami tiszt­
viselői fizetési osztályoknak megfelelő- 
leg utalványozzák.

Ez az átszámítás sok vesződséggel 
és munkával járt. De azért az állami 
tanitószemélyzetnek már tényleg ki van 
utalva a fizetési pótléka.

A fizetésjavitásról lévén szó, uta­
lunk mindjárt arra is, miként a fele­
kezeti tanítók illetményeit is az állami

tanítók ellátásához mérten méltányos 
alapon szabályozzák. A nagy gonddal 
és körültekintéssel járó javaslat most 
készül a minisztériumban. Ugyancsak 
a gazdasági ismétlő népiskolák további 
fejlesztése szintén különös gondját ké­
pezi a miniszternek, amennyiben azt 
tűzte ki feladatául, hogy az úgynevezett 
kisebb gazdasági ágakra vonatkozó 
gyakorlati ismereteket, mint a méliészet, 
selyemtenyésztés, konyhakertészet stb. 
lehetőleg bevigye a köznép körébe. 
Ezeket az ismereteket tanítják már az 
elemi iskolákban és folytatják az ismétlő 
iskolákban. Ámde erre előbb magát a 
tanítót kell megtanítani. Ebből a célból 
a miniszter legújabb rendelete meg- 
hagyja a tanitóképezdéknek, hogy a 
selyemgubótermelésre és szederfaülte­
tésre vonatkozó gyakorlati tudnivalókból 
rendszeres előadásokat rendezzenek a 
tanítójelölteknek. Erre a feladatra pedig 
külön szakemberek vállalkoznak.

Jelentékeny újítást jelent a tan­
felügyelői intézmény reformja, amely 
intézmény 24 év óta áll fenn. Habár 
mindenki érezte annak hiányosságát, 
azért az adott körülmények között mégis 
a tanfelügyelői intézmény derekasan

megállotta helyét. Ezt részben annak 
a sok érdemes ilgybuzgó férfiúnak lehet 
köszönni, akik a tanfelügyelői karban 
találhatók.

Ezeknek buzgósága és hazatisága 
módját találta annak is, hogy a törvény 
hiányos intézkedéseit célszerűen kipó­
tolják. Majdnem hihetetlenül hangzik, 
de való, hogy tisztán a tanfelügyelők 
személyes érdeklődésétől és ügybuzgó- 
ságától függött eddig, hogy a magyar 
nyelv tanítási kötelezettségének az elemi 
népiskolákban érvényt szerezzenek.

Mindenesetre nagy nemzeti célok 
lebegtek a törvényhozás előtt, midőn 
elrendelték az elemi népiskolákban a 
magyar nyelv kötelező tanítását. És 
mégis — éppen ezt a nagyfontosságu 
intézkedést elfelejtették végrehajtási 
záradékkal ellátni, hogy ugyanis a 
törvény eme rendelkezésének elhanya­
golását szigorúan megtorolják.

Innét van a szomorú tapasztalat, 
hogy egyes nemzetiségi vidékeken az 
iskolákban a magyar nyelvet nem ta­
nítják. De nem is taníthatják, mivel 
mnga a tanító sem tud magyarul. Ezen­
kívül nem egy helyütt, lelketlen ta­
nítók nemzetellenes eszmékkel és ér-
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Még ők kérdezték . . .
Milyen furcsák az emberek!

. . . Volt egy leány, árva gyermek,
Kit az Isten azzal vert meg,
Hogy nem kő volt szíve helyén,
Hanem ideg, fájó érző ideg.
(Mintha bizony érzés nélkül 
Nem élhetett volna szegény !)
S történetében a különös az volt,
Hogy éppen híve, legjobb barátja 
— Mindeniknek e szív állt útjába — 
Volt, ki reája taposott, gázolt.
Szegény ! Oly sok, nehéz sebtől vérzett, 
Szegénynek oly terhes volt az élet... 
Sírt a leány, sírt, mind szomorúbb lett. 
Örülni, nevetni egész elfeledett.

...S még ők kérdezték meglepve aztán: 
Az a kis lány mért oly szófián, halvány ?!

Holnárné Radich Jolán.

Isten szabad ege alatt.
(Djurgárden.)

Stockholmi útirajz.

Eta: Vértesi Károly.
III.

Tánc. Mennyi bííbáj rejlik ebben a rövid 
szóban. Táncoltak már réges-régen szép asszo­
nyok az öreg Dávid király és Holes Salamon 
udvarában. Hellasz szép leányai az olimpusi 
játékok alkalmával, hogy milyen kecsesen lej­
tettek, hasított, lenge ruhájukban, testi szép­
ségükkel miként bájolták el a férfiakat, elmond­
ják a költők. Táncoltak a római asszonyok, 
virágokkal ékesítve, ezüst bokái, arany serle­
get tartva kezükben. Nézzük csak azokat a 
plasztikusan szép táncosnő alakokat, a gráció- 
zus tartást, melyeknek márványra festett színes 
képeit, két ezredév után most ásták ki Pom­
peji törmelékéből. Attila, Árpád udvarát csak 
futólag említve, a magyar királyok udvarában, 
Nagy Lajoséban a visegrádi várban, Mátyásé­
ban Budavárban, rózsás, gyöngyvirágos magyar 
leányok, igazgyöngyös selyempártás asszonyok, 
milyen gyöngyén táncoltak, az erdélyi fejedel­

mek udvarában milyen délcegen járták a palo­
tást, befejezésül a csókért csengő, csókot vál­
tott, elmondja mindezt a történelem, mely szól 
XIV. Lajos francia király palotáiban és kas­
télyaiban lefolyt táncmulatságokról is. Vad 
népek és művelt emberiség, egyaránt hódoltak 
a táncnak, kiki a maga módja szerint. Vig 
farsangban álöltözetben is. A mandolaszemii, 
bő öltözetű kis japán leányok, gyüszünyi 
pipájukat kiverve, a fürgelábu ballerinák, tilll- 
szoknyájukat emelgetve. Láttam Kelet regés 
világában, a szédülésig forgó dervisnek a táncát 
és a laza erkölcsű, lengén kecses hajadért. 
Lábujjai gyűrűktől villogtak. Egy napon láttam 
mindakettőt. Egy napon nem lehet említeni 
ezt a kettőt. Ismételve arról emlékezem, a mi 
legszebbet láttam táncban, plasztikus mozdu­
latban, kérdezlek, láttad-e a szépséges, tüzes 
szemű, tüzes vérű spanyol nőnek a tüzes tánc- 
járását, a szegvidillát, bolerót? Ha ezt nem 
láttad, nem láttad a táncok táncát, táncok 
művészetét, mert ezt lelet űzzél. amint kell, 
keble heves hullámzása közben csak az jár­
hatja, dobogtathatja ki lábával, akit éget a 
szenvedély tüze és akit homlokon csókolt Terp-
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zelmekkel töltik meg a gyermekek 
lelkét.

Nos hát a tanfelügyelőnek lenne 
szigorú kötelessége, hogy ellenőrizze 
az iskolákat és gyomlálja a dudvát. 
Ámde a tanfelügyelő ma annyi sokféle 
bürokratikus, irodai munkával, írásbeli 
jelentéssel, kimutatással, statisztikai 
összeállítással van agyoncsigázva, hogy 
tulajdonképpeni kötelességének, hogy 
az iskolákat látogassa, megfelelni nem 
képes.

Berzeviczy Albert miniszter most 
azt akarja, hogy a tanfelügyelő éven­
ként legalább száz napot iskolák láto­
gatására fordítson. Az irodai munka 
terhét teljesen megkönnyíti és a tan­
felügyelőket valósággal mozgósítani 
fogja a magyar nyelv, a magyar kul­
túra érdekében. Néhány hét múlva már 
össze fog ülni a szaktanác«kozmány 
és azután hamarosan megújítva áll 
előttünk az állami tanfelügyelői intéz­
mény. Felújítva, felfrissítve sokkal in­
tenzivebben teljesítheti feladatát.

Ez a magyar nemzet jogáért való 
küzdelem előreláthatólag meddő nem 
maradhat és ezzel sokkal nagyobb 
hasznot szerzünk az országnak és na­
gyobb szolgálatot teszünk a magyar 
nemzeti államnak, mint tesznek azok 
ott az országházában, kik a gyakorlati 
nehézségek miatt ezidőszerint majdnem 
kivihetetlen katonai kommandónyelv 
miatt gázolnak végig a parlamentáris 
életen és egy egész esztendőre dolog- 
talanná tették az országgyűlést.

Nagyszabású gazdasági előadások 
Zomborban.

A jövő hó 13 áu nagyszabású gazdasági 
esemény fog lefolyni városunkban. Az. „Or­
szágos magyar gazdasági egyesület“, karöltve 
a „Bács Bodrog vármegyei gazdasági egye-

sichore. Végre emlékezzünk csak ifjúságunk 
ártatlan viszonyának rózsás napjaira, mikor 
minden iránt síiket és vak voltunk, mennyire 
megdobogtatta a tánc — mikor ő vele jártuk 
— szivünket! II erőd isis tánca nem ilyen volt.

Mindez Stockholmban, Skansenben jut 
eszembe. Mindennek van története, a táncnak 
is, még pedig igen szép és fölötte érdekes ez 
a történet.

Az élénk képzelet játékával elvonulnak 
előttem azok a mennyeieknek mondott alakok, 
a kik utólérhetlen bájjal, elragadó tánccal 
teremtettek. Soha sem tűnik el emlékezetem­
ből Maria Lopez, ünnepelt spanyol táncosnő 
tízevillában, a tüneményes szépségű Oonsuelo 
Tortajada diva pedig mint egy modern Terp­
sichore, Becsben, a keringők birodalmában 
ragad el. A kedves Carmencita tüzes spanyol 
táncával, lábának a heves dobbantásával, a 
pajkos vérű Rosario Guerrero „A rózsa és a 
tőr“ című tánckölteménynyel veszi meg a 
lelkünket. A nálunk is előnyösen ismert, ala­
kitó képességgel felszerelt amerikai művelője 
a táncnak, miss Duncan Isadora, mozdulatainak 
majd önkéntelen gráciájával, majd meg a

sülét" tel ugyanis két napon át előadásokat 
fog tartani az ország legkiválóbb szak 
embereinek közreműködésével. Gazdasági, 
ipari és kereskedelmi szempontokból úgy vá 
Fosunkra, valamiül az egybehívott délvidéki 
gazdaközönsegre nézve eléggé nem is méltá­
nyolható óriási fontossággal bir a bekövet­
kezendő esemény. Az ország gazdasági érdekei 
megkívánják, hogy az e téren észlelt hiányok, 
melyek igen gyakran káros következményeket 
provokáltak, végre valahara megszűnjenek és 
az egész ország gazdakötöusége belevouas- 
sék egy oly nagyarányú akcióba, mely hazauk 
gazda-ági életének tökéletesítését tűzte ki 
cél iául. Ezt a mozgalmat karolja fel vár­
megyénk gazdasági egyesülete élén nagy­
érdemű elnökével, Latinovits Pál fói-páunal 
azzal, bogy a jövő bó folyamán alkalmat 
nyu|t az intelligens gazda közönségnek meg 
ismerkedni az e térén életbeleptetett újítá­
sokkal és vívmányokkal.

Ezen előadásokra meghívta a gazdasági 
egyesület az egész vármegye gazdáit, ipa 
rosait és kereskedőit, valamint a szomszédos 
délvidéki megyebelieket is. A debreceni kir. 
gazdasági akadémia tanári karának leg- 
kivalóhbja érkeznek ez alkalomra városunkba, 
hogy az előadásokat megtartsák. Lathaló 
ebből, hogy ezen előadások nagy fontosságú 
közgazdasági eseményt fognak képezni, me­
lyekre ez utón is felhívjuk az érdekelt körök 
jóindulatú ügyeimét. A szóbauforgó gazda­
sági előadásoknak programmja a következő:

1904 évi február 13 au szombaton. 1. 
Délelőtt 9—'/a 11 óráig: A jövedelmező gaz­
dálkodás alapteltételeiről. Előadó: Ormaudy 
János tanár. 2. Deleiéit 7,11—12 órág: Az 
újabb gazdasági gépekről. Előadó: Sporzou 
Pál tauár. 3. Délelőtt 12—1 óráig: A ser­
tések hizlalásáról. Előadó: Hajós litván tanár. 
4. Délután 3 — ' ,5 őráig: A komlótermelés 
ről. Előadó : Csei er Lajos tauár.

Február 14 én vasárnapon. 5. Délelőtt 
9 — 7,11 óráig: A g'tmökór elleni védekezés 
a Behring fele eljárással. A fertőző betegségek 
elleni védekezésről általában. Előadó: Hijós 
István tanár. 6. Délelőtt 7,11 — 12 óráig: A 
korai zöld takarmányok termeléséről. E őadó : 
Kerpely Kálmán igazgató 7. Délelőtt 12 — 1 
óráig: A vetőmag tisztításáról, különös tekin­
tettel a Ióberfojtó aranka kártételeire és irtási

művészetével, tudjuk mennyi tapsot aratott. 
Azután La belle Zarina plasztikus pózaival 
nyeri meg a szivünket. Aki a művészet egén 
ezeket a csillagokat, a földön ezeket a gyón 
gyökét látta, időrnultán is mindig látja a 
fényüket. A teremtés Ura ilyeneket csak jó­
kedvében teremt, ajándékoz az emberiségnek, 
hogy gyönyörködhessék a saját fajában, Isten 
képmásában A szépben, mégis csak kivált­
sága van a kaukázusi fajnak. A mélyen le­
fátyolozott egyiptomi, abissziuai szépségek kö­
zött ilyen nem akad.

A gondolat elkalandozása után térjünk 
vissza Skansenbe, nézzük az embereket rövi- 
debb s azután ismét a némbereket hosszabb 
ideig. A férfi fajtája, megemberesedett, széles 
mellkas, makkegészségű szál legények,1) olyik 
a fértiszépség ideálja, sokat ígérő erővel, úrrá

L Az erő beli viaskodás régi szokása a svéd 
népnek. A nemzeti múzeumuk parkjában láttam egy 
bronzcsoportot, mely az ősi svéd szokás szerinti késeié 
párviadalt álllitja a szem elé. Miként történt az ? El­
mondom röviden. A két férfin melle szijjal van egy­
máshoz szorítva. Kövid pengéjű késekkel sznrkálják, 
esetleg agyon szúrják egymást.

mód jára. Előadó: Juhász Árpád tanár. 8. 
Délután 3 — 5 óráig: Egyéb közérdekű tár­
gyak esetleges megbeszélése.

A Schweidel szoborbizottság ülése.
A Schweidel szoborbizottság folyó hó 

13 án szeudan este a Siebter fele vendéglő 
külön helyiségében ülést tartott, melyen a 
b'zott ági tagok nagy számmal jelentek meg. 
0 t voltak : S'.ondy Mátyás, Z ulyevils Ernő, 
Racz Soma, Prokopy Imre, Husvetb Karoly, 
dr Diumszlovits Vilmos, dr. Fafaj Studor, 
Buday Gergely, Latinovits S'-ams ló, Tren- 
esényi Károly, Sterner Lajos, Heine* Kalman, 
Petényi József, Lukác evils Sándor, Tnscbler 
Károly bizottsági titkár és Krutup Vilmos a 
bizottság jegyzője.

Veriest Karoly elnök elfoglalván eluölti 
székét, meleg szavakkal üdvözli a megielent 
bizottsági tagokat és a következő elnöki 
bejelentéseket teszi: Morvay és Nnvák sza­
badkai cementárus ce.g azon ajatda'ot teszi, 
hogy hajlandó a Selmáidéi szóit >r talapzatá­
hoz szükséges anyagot, a bizottság rendelke­
zésére bocsátani, ha pedig ezt. a b zottsag el 
nem fogad oatuá 40 koronát ajánl fel a ceba. 
A hazafias ajánlatot a bizottság tárgyalás 
alá veven, a 40 korona adományozását fo­
gadta el és a cégnek áldozatáért köszönetét 
mood.

Jelenti az elnök, hogy újból 3000 gyűjtő- 
ivet kttdőtt szét az ügyvédi e.s közjegyzői 
kamarákhoz — mar több adomány érkezett 
be, ezek részéről elnök felhatalmazást kór, 
— hogy még 2000 ivet becsalhasson szét. 
Az ülés az elnököl megbízta.

É dekes pontja volt az ülésnek dr. 
Balogh Saudor, a vértanú Schw ridel veiének 
a szoborbizottsághoz intézett levele, melyet 
Krump Vilmos jegyző olvasott fel. A Sehw.ridel- 
csaiad hálás köszönetét mond a szoborbizott­
ságnak, mely lelkes, faradhatatlan buzgal­
mával lehetővé tette, hogy az aradi vértanuk 
szomorú napján, a nemzed gyászütiuepeo 
városunkban Selm tidel é'Oizobra fogja hir­
detői Z on bor varos közönségének hazafias 
kegyeletet. A szohormmtara nézve Balogh 
Sándor, neje Schw udel Sarolta és nővéré 
Halász Gedeoone ueveben is kijelenti, hogy 
a Matray által nekik bemutatott nimfát a 
rokonság jónak nem találja. Se a termete, 
se az arca nem megfelelő és teljesen idegen, 
öiszetett kezekkel nem azt a dicső szabad- 
saghőst ábrázolja, ki a szabadságharcba hősi 
bátorsággal, vitézséggel küzdött, nem egy 
vitéz szállidsághóst, hanem honvédet ábrázol 
a minta. Óriási hiba a váll görbesége és a 
lábán látható bütyök. Az isteni gondviselés 
daliás térti termettel áldotta meg és nem

lesznek női sziveken. Akad közöttük szoborszép 
férfi is. Jól áll rajtuk a hosszuszárnyu svéd 
kabát. Vállusra vetve viselik színes köntösön 
a felsőt, a hetykébbek.

Bájos, kecses női teremtések, kedvesek 
! mint a virág. Alakjuk arányos, tagjuk telt.
: Mosolyra könnyen nyílik ajkuk, gondtalan 

játszisággal szinte ragadnak magukkal a jó­
kedvbe. Isten adta a szépnek szeretetét.

A dalekarliai leányok Skansenben is 
kitűntek. Valóságot irok róluk, nem regényt. 
Sávosan tarka a kötényük, hófehér az ing­
ujjuk, a keblük plasztikáját takaró, tetszetős 
keltnéjű, beszőtt mintázatokkal diszes mel­
lényke, formásán simul, illeszkedik a szobrá­
szati részükhöz. Felpántlikázott a szép szőke 
fürtjük, nem tudjuk melyiket nézzük közöttük. 
Lgynémelyik habtermetű, maga se ismeri az 
értékét. Maguk is örülnek, hogy tetszenek, 
arcuk szelídre válik. Nagyon kapóssá vált a 
színes arcképük, a mely nem volt idealizált 
képmás, csak művészi kivitelű mása a való­
ságnak. Képüket egy közeli csarnokban árulta 
az élelmesség. Veszek néhány remek példányt. 
Finoman rajzolt vonások. Az egyik kép alá,
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összetett kezekkel várta az aradi golgolhán 
a vértanúhalált. Csak a ruházata jó, mert ez 
megfelel a nemzeti ereklyemuzeumban levő 
eredeti ruházatnak. Balogh Sándor arra kéri 
a bizottságot, hogy a megbízott szobrászt, 
ezen alaki hiányok pótlására hívja fel. Az 
öles ezt határozatiig kimondta

Elnök bejelenti, hogy újból álirt a vár­
megye törvényhatósági bizottságához, hogy 
járuljon hozza a szobor költségeihez, a vár- 
m<gyéhez méltó összeggel.

Érdekes vila fejlődött ki a szobor helyé 
nek kérdésénél. A megbízott szobrász Má'ray 
a vármegyei székház előtti köröndöt jelölte 
ki, ezzel szemben van egy ellenáramút, mely 
a szobrot a Kossuth utca elején levó térre 
kívánja felállítani. A bizottság az utóbbi mel 
lett döntött és kérvényét beadja a varoshoz.

Felöl vas iák ezmán a Ma'ray szobrásszal 
kötött, szerződést, melyet a bizottság el foga 
dott. A szerződés szerint kap a szobrász 
összesen 2(1 000 koronát, a szerződés aláírása­
kor kapott 2000 koronát, a természetes nagy­
ságú minta bemutatásakor kap 5000 koronát, 
a bronzba önléskor 4000 koronát, a szobor 
felállításakor 4000 koiouát és a lelep ezes 
napjau 5000 koionát, semmi más kiadást 
nem szamiihat fel.

Veriesi Károly elnök bejelenti, hogy 
Véc»ey Karoly elfoglaltsága miatt pénztárosi 
állásáról lemondott es a szamadasokat tettesen 
felszerelve elnöknek átad'a. A lemondást a 
bizottság tudomásul vette s eddigi derék 
fáradozásáért jegyzőkönyvileg megörökiiendő 
köszönetét szavazott. A pénztárosi állásra a 
bizottság Httsvéih Károly, a bizottság derék 
tagjai, számvizsgálóvá pedig Petényi Józsefet 
választotta meg.

Dr. Donoszlovits Vilmos azon indít­
ványát, hogy a szobor talapzatára egy ere 
koszom helyeztessek, a bizottság egyhangúlag 
elfogadta.

Gazdasági egyesületünk működése.
* Varmegyéuk gazdasági egyesülete, a 

vármegyei közgazdaság ezeu kiváló fontos 
faktorának eredményekben gazdag működé­
séről számol be Gyorgyováuszky György, az 
egyesület nagyérdemű titkára.

Az egyesület működése minden tekin­
tetben fényesen sikerült és nemcsak jelenté­
keny anyagi, hanem nagy erkölcsi eredmény- 
nyel is járt. A közsztikségletek iránti helyes 
érzék tanuságaképen megindította, előmoz­
dította és eredményre juttatta áldozatok ho- 
zalával a közgazdasági és szociális szempont­
ból legfontosabb ágazatait a közgazdaságnak.

Állatdijazásokat rendezett, úgy az óbe 
csei ló-, mint a zsablyai marbadijazás állal 
cgy-egy nagyfontossága eseményt avatott fel 
a nyilvánosságnak.

Azon közgazdasági intézkedések között, 
melyeket a földmivelésügyi minisztérium az 
utóbbi években éleibe léptetett, a iöldmive 
lésügyi miniszter intenciójának megvalósítá­
sához a mi egyesületünk már évek óta a 
legnagyobb buzgósággal járult hozzá — 
népies gazdasági előadásokat — tanfolyamo 
kát rendezett. Az előadások tárgyai a növény- 
termelés, az állattenyésztés, a kertészet, a 
szőlészet, méhészet, a selyemtenyésztós, ta­
gosítás, a segel) pénztár, a törvény és egyéb 
tárgyak ismertetésével foglalkozott.

A háziipari tanfolyamok is fényes ered­
ménynyel járlak — ezrekre menő egyén 
nyert alapos kiképeztetést és forrást a ke­
nyérkeresetre. É dekes statisztikai adatokat 
olvasunk a jelentésben a háziipari kiállítá­
sokról, igy a többi között Gomboson és 
Zomborban, a vármegyeház kistermében ki 
állítást rendezett, mely méltó feltűnést és 
általános tetszést aratott és a községi fűzfa­
telepek létesítésére buzditólag hatott, a házi- 
ipar tanfolyam a pozsonyi kiállításon dísz­
oklevéllel lett kitüntetve, Zabik László igaz- 
gatótauitó pedig arany, az egyes tanfolyamok 
pedig mindannyian ezüstérem kitüntetésben 
részesültek.

Kivaló gondosságát képezte a kiváló 
egyesületnek a kivándorlás kérdése. Szomorú 
statisztikai adatokat, közöl a jelentés. 1901. 
januar bó 1-től 1902. július bó 1-ig varme­
gyénkből 7711 egyén vándorolt ki, legtöbben 
a paláokai, hódsági és kulai, legkevesehbeu 
a bajai és bácsalmási járásokból. Felsorolja 
a jelentés a kivándorlás okait és azon kon­
klúzióra jut, hogy a kivándorlás nálunk 
aggasztó jelenséget még nem képez, mert 
sem a munkaerő nem drágult meg, sem az 
elszegenyedes nem emelkedett,

Az egyesület a segelypénztár, a tör­
vényhozás ezen egyik legfontosabb alkotásá 
nak népszerűsítése és ismertetése érdekében 
mindent elkövetett, a népies gazdasági elő­
adásokon és tanfolyamokon ismertette az 
intézményt, a gazdaközönséget tájékoztatta.
A segélypéuztár érdekében az egyesület egy 
memorandumot adott ki.

A gazdasági munkás és segélypéuztár 
— ezen humánus intézmény érdekében és 
felvirágoztatása érdekében is nagy munkás­
ságot fejtett ki.

A gazdasági egyesület tanulmányi ki­
rándulásokat rendezett. Megnézték a pozsonyi 
országos kiállítást, a kisbéri és bábolnai 
kincstári birtokokat. Munkás és cselédjutal­
mazás is volt. A földmivelésügyi miniszter 
100—100 korona jutalmat és elismerő okle­
velet oszlatott ki. E't a gazdasági egyesület 
megbízottai teljesítették.

Egy mintagazdaságot is berendezett 
mindenre kiterjedő gondosságával az egyesü­
let. Várkonyi István óbecsei gazdasága lett 
a mintagazdaságok sorába felvéve.

A lóverseny is egy érdekes pontja a 
jelentésnek, részletesen ismerteti annak gon­
dos, szakszerű rendezését és párját ritkító 
fényes sikerét.

Lelkes hangon ismerteti a jelentés a 
fiókegyletek megalakítását., melynek eszméjét 
a gazdasági egyesület vetette fel és amely­
nek célja a gazdaközönség jólétét és boldo­
gulását hatékonyan, egyesült erővel előmoz­
dítani. A felhívásra Hódságon alakult meg 
az első járási tiokegylet. Fennállása első 
évében szarvasmarha és szépen sikerült 
rózsakiállitást rendeztek.

A jelentés hefejező része az egyesület 
beléletével foglalkozik ; a leiratok, felterjesz­
tések, k ínyvek és füzetek, a társulatok, 
hatóságok, egyesületek és intézetekkel való 
érintkezés, a magánosok támogatása, állami 
felügyelet, ügyforgalom nyer alapos és rész­
letes ismertetést.

Közli a jelentés a tagok létszámát, 
e szerint az végén 813 tagja volt. Halával 
emlékezik meg Darányi Ignác miniszter ál­
dásos működéséről, ki minden téren támo­
gatta a gazdak és ezek érdekeit képviselő 
gazdasági egyesületeket.

E/.ek főbb vonásokban a jelentésnek 
közérdekű adatai. Gyorgyovánszky György, 
az egyesület uagybuzgalmu, vasszorgalmu 
igazgató-titkára igaz büszkeséggel tekinthet 
derék munkásságára, melyet ezen fontos 
közgazdasági intézmény fölvirágoztatása ér­
dekében időt és fáradságot nem kiméivé, 
szakadatlan munkában kifejt. ’t;

rondirással maga Írja nevét, kinek keble szinte 
átlátszó fehérségű A kedves emlékű képre, 
üvegessel, gyémánlbegyü acéltűvel vágattam 
boiitót. A kép festett, az arca nem. Igazán 
kár, hogy a saját, ritmikussan csengő honi 
nyelvükön kívül, más nyelvet nem értenek, 
még annyit se, mennyit a kairói arabs gye­
rek, szamárhajcsár, angolul és olaszul, de 
azért emberrajzolásban, gyakorolhattam ma­
gamat.

Azt hiszem, nincs még egy második 
tőváros, a hol a nemzeti viselet úgy tartotta 
volna fel magát, mint a svédek nemzeti jellegű 
fővárosában. Festői ez a népviselet, tetszetős 
a szűzé, a fiatal asszonyé, a családanyáé, a 
legényé, az emberé. Sok szin, élénk szin- 
vegylilet, tisztaság. A magasabb növésű, sugár 
testalkatú, telt idomú szépeken különösen jól 
áll a nemzetien való öltözködés. Az össze­
torlódó színek, selymek ragyogó tarkaságába, 
belevesz a néző szemefénye. Egy-egy szebbre 
többen nézünk. A szem is lehet irigy. A 
szem nemcsak akkor kápráz, mikor villám 
villámot ér sötét éjszakán, liánom akkor is, 
mikor sok szépet lát derült nap estbajnalán.

Ismertem előbb is már ezt a szépítő 
viseletét. Meghallgattam néhányszor a fővá­
rosokban, a svéd nők quartetjét, amint diadal- 
szekerükön hozzánk eljutottak. Az egyik, 
dalcsarnok királynő lett, másik dalszínházban 
volt ünnepelt; az ő számuk, gyöngye volt a 
műsornak, görög fuvola, spanyol citera zenéje. 
Kedvébe fogadta őket a közönség. Erős, isko­
lázott a hangjuk Ábrándteljes koromra vissza­
emlékezve, elmémben rezeg még most is nem 
egy dallamuk, melynek hallatára felcsalogá- 
nyoztuk őket az egekig. Egynémelyének a 
beszéde is zeneként tűnt fel. A svéd nőkről, 
legkivált a dalekarliaikról is elmondhatom — 
miről nem lehet vitázni — a mit a betle­
hemiekről elmondottam. Lelkűk nagyságával, 
testük szépségével, szakasztott olyanok : cifra 
öltözködésű szépek, anélkül, hogy ők magúk 
cifra leányok volnának. A szerelmet nem 
hazudják, nem fűznek sziveket láncra. Erényük 
kiállja a próbát. Vágyaid mellé tedd a lemon­
dást ; szívélyesek, mert arcuknak nincsen tel­
iege. Dolgosak, folytonos munkálkodásukban 
segítik a férjet, apát, anyát — a szülőkön 
odaadó szeretettel csüngnek — ha ezeknél

kezdetét veszi az erők fogyása, a szülőt és 
férjet mesterségében is segítik. A városokban 
cselédszolgálatot teljesítenek és a munkát 
nem szégyellik, csakhamar belopják magukat 
a gazda bizalmába, sok jó munka kerül ki 
sohasem pihenő kezükből, sőt borbély üzle­
tekben is alkalmaznak fiatal lányokat. Bor­
bélyok fecsegése nélkül végzik dolgukat. A 
vendéglőben, hófehérkötényű pincések. Beszéd­
jük közben, dehogy vesztenének el egyetlen 
szót, vetnének bátorító tekintetet, szemükben 
inkább a szigorúság tükröződik vissza. Magyar­
jaink túláradó barátságosságára, szére szóra 
lebocsájtják szempillájukat. Sikertelen minden 
kísérlet. A logika útja mindig egyirányú, de 
a szív törvénye, csaknem országonként vál­
tozik. Dohányos boltokban, —- melyek nem 
képezik úgy mint nálunk az állam nagyhaszuu 
üzemét — mint elárusítók, rendesen nők 
szolgálják ki a közönséget. A virágboltok, 
cukrászcsarnokoknak vonzó alakjai ismét csak 
ők. A nóbelség ördöge nem szállja meg a 
leliér főkütős asszonyokat, magas, hegyes sap­
kás hajadonokat.
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Az Országházból.
Budapest, 1904. január 8.

Obstrukció vize folyik csendesen,
Borulj a villanna kedvesem . . .
Énekelné Bariba — Ügrounak, Holló — 

Szederkényinek stb., de bajü — ily cudar a 
sors — nem énekelhetik, mert Ugrmmak 
meg követéinek nincs idejük énekelni. Nekik 
beszélni kell! Beszélni . . hogy miért! ? . . . 
Ezt bizony én nem tudom megmondani, sót 
talán e jó urak maguk se. De pardon téved­
tem, ók megtudjak mondani, határozottan 
meg. Hát csak azért, hogy jobban menjen, 
hogy több előfizetője legyen a „Magyaror­
szágának. Hja az ordítás csőd't. Hát nem 
szent cél ez!? Ki az a vakmeró, ki az a 
hazaáruló, ki kétségbe meri vonni azt, hogy 
euuel szeutebb célért küzdöttek volna valaha 
a négy folyamok és a delibabok földjen.

Én nem vonom kétségbe, én csak el­
szorult szívvel nézem a fekete sereg garáz­
dálkodását. És méltán kérdezem a kérdezők­
kel: Hát mi lesz?! H így lest ? ! Mikor lesz 
már vége ennek az áldatlan idópocsékolás 
nak. De ennek csak az Isten — no meg 
Bariba urék a megmondhatója.

A parlament komoly elemei aggódva 
nézik ezt az átkozott játékot, de mit tehet­
nek ?... Vigasztalják magukat ezzel a régi 
és kopott igazsággal : Hat csak majd lesz 
valahogy, mert meg úgy sobse volt, hogy 
valahogy ne lett volna Felre ezzel a vigasz- 
szal jó urak ! Ostort elő!

Hétfőn: Az obstruálók egy kis napi­
rend előtti vitát provokál'ak. Nyerlek vele 
vagy egy fél órát, Száradjon a lelkűken. 
Ulánna Holló és Bariba mondták el zár 
beszédeiket.

Egész rendben, m:nt rendesen nap nap 
után, minden különös esemény nélkül hang 
zoltak el a zárbeszédek.

Ki hitte volna, hogy ez a mai nap még 
eseményt hoz. Meg pedig vihart, sít az oly 
regen nélkülözött „izgalmat“.

Pedig megjött. Az igaz. hogy nem valami 
nagyobb szabású vulkanikus kitörés, banem 
csak olyan „müviharka“ volt a lelkem. Egy 
cseppet sem félelmetes, de inkább pukkasz- 
tóan komikus sziueze e volt a kis korcsszülött 
vibaríiuak. No de mindegy, mégis csak volt 
valami és ez a fő. Nem nagy, de végtelen 
jól esett sokaknak ez a kis oaz is a végtelen 
beszédsivatagon.

Lengyel majd kibújt a bőréből. Nincs 
az a teve, mely olyan kéjes örömmel üd 
vözölué a sivatag homokjában előbukkanó 
forrást, mint amily örömmel Lengyel üdvözölte 
a már oly régen nélkülözött vihart.

Az egész dolog abból pattant ki, hogy 
1 isza István miniszterelnök H dió zárbeszéde 
után felállt és indítványozta, hogy habár 
egyetért Holló benyújtott határozati javas­
latával, annak megszavazását mégis mellőzze 
a Ház, mert ugyanezen határozati javaslatot 
— a megegyezés szerint Kossuth fogja be­
nyújtani.

Hát ez az egész nem nagy dolog, de 
azért kapva kapott rajta a fekete sereg.

Jogtiprás! Házszabálysértés! A beszé­
dek elhangzottak, nincs joga indítványt tenni! 
Magának privilégiuma van ! ? Ordított a fekete 
sereg.

Aztán beszéltek és kiabáltak pro és 
contra. Az obstruálók kidülledt szemekkel 
figyeltek.

Hallga csak! Haliga! Súgja Holló Lo- 
vászyuak; mintha már egy „gazembert“ hal­
lottam volna. Istenem, Istenkém most tégy 
csodát! Lovaszy azonban kiábrándította a 
reményekkel telitelt Hollót: Tévedtél bölcs 
férfiú, nem „gazember“ volt, hanem valami 
ártatlan „iogiiprás“ meg „hazaárulás“.

Hollónak mélyen leesett az álla: Oh 
ég, hat nincs remény !

Csak a fekete-sárga néppárt ordított. 
De egyszerre mozgás keletkezett a harcolók 
között. És repesett a szivük, ragyogott a 
szemük, mert felállt Lengyel Zoltán — talán 
segitni jó! Légy üdvözölve — búgták a 
leventék.

Lengyel nagysága és fontossága tudatá 
ban cesari tekintettel nézett szerteszét, aztán 
minekutána fenyegetésül kijelentette, hogy 
igy Tisza nyomán ő akár egymása 1 évig 
is kiobstruál — szép csendesen leült.

A reményükkel felsültek pedig mumus­
ként megcselekedtek egy zárt ülést.

A zárt ölesben tombolóau kacagtató 
jelenet játszódott le.

Ugyanis a miniszterelnök rögtön belátta, 
hogy ebből a csetepatéból csakis ő húzhatja 
a rövidebbet. A néppárt, Ugrón-párt, a Kos­
suth part klerikális árnyalata csak arra vár, 
bogy Tisza valami olyan dolgot kövessen el, 
melylyel megokolhatnak az obstrukcióba való 
beolvadásukat. A néppárt a markába röhö­
gött : itt az alkalom, ok lesz a további harcra. 
Most tönkreteheijük Tiszát.

Ámde Tisza átlátott a szitán és egy 
ügyes sakkhuzással tönkre tette a klerikális 
csorda számítását. Mindjárt a zart ülés elejen 
felállt és általános meglepetés közben jelen­
tette ki, bogy az ellenzéknek igaza van, ö 
tévedett. És hogy ez precedensül ne szol 
gáljon, visszavonja indítványát és férfiasán 
beismeri tévedését.

A Ház eljenzett. Rakovszkyék pukkad 
tak és — eljeneztek. Muszáj volt éljenezniük, 
mert hisz minden úgy történt, ahogy ők 
akarták.

Es most a java. Isteni egy jelenet volt: 
Rakovszky felállt és dühtől sápadian jelen­
tette ki, hogy — meghajtja lobogóját Tisza 
István előtt.

A nyílt ülésen szavazásra került volna 
a dolog, de Ugrouék és a néppárt névszerinti 
szavazással holnapra halasztották azt.

Kedd : A mai napon végre szavazhattak 
a honatyák. Az ujonclétszám megállapításá­
nak törvényjavaslatát szavazta meg a Ház.

Hej — sóhajtozták a kormánypárti 
padokon — bár már az ujoncmegajánlásnál 
tartanánk !

Mert t. i. a kormánynak két törvény- 
javaslatot kell elfogadtatni, mig sorozhat. Az 
ujoncmegállapitás és az ujoncmegajáulásról 
szólókat.

És itt a bökkenő. Ma még csak az 
ujoucmegállapitasit szavazták meg. De még 
ezen első javaslat szakaszaiba és cimebe 
mindig kapaszkodnak az obstruálók. így 
tudja az ég mikor lesz letárgyalva. Most még 
az első javaslat címét obstruálják.

A szavazás után Szederkényi obstruálta 
a címet. Rettenetes művészettel beszélt min­
denféle tücsökről, bogárról, csak a címről 
nem — másfél óráig.

Címzetes beszéde alatt Szederkényi meg­
szomjazott, Egy Kossuth-párti honatya gyanús 
készséggel intette magához a szolgát es a 
fülébe súgott valamit. A szolga rövid időn 
belül visszajött a terembe egy pohár vízzel,

melyet Szederkényi elé tett. Szederkényi 
hívei azonban gyanúsnak találták a szolgálat­
készséget és a folyadékot is és mielőtt a 
beszélő ivott volna belőle — alapos vegyi 
vizsgálat alá vették. Mely után szörnyülködve 
konstatáltak Ugronék, hogy a pohárba — 
keserfiviz volt. . . .

Csütörtök: Napirend előtt a néppárt 
provokált vitát, valamint a napirendet is a 
néppárt merítette ki.

Oh, ők azért nem obstruáltak!! . . . 
Rakovszky beszelt egész délelőtt a címhez. 
Azzal kezdte moudósáiát, hogy: „Csodálom 
mennyire meghízott Müunich Aurél t. kép­
viselőtársam.“ És ilyen jargonban beszélt 
tovább.

Mttnnicb haragosan mormogta a bajusza 
alatt: Bar csak a nyakadra ülhetnék. Ennél 
jobbat senki se kívánhat Rikovszkyoak. A 
sorok közt megjegyzem, hogy Müunich 150 kilő.

Péntek : Ma volt a klerikális obs'rukció- 
nak, különösen pedig a fekete obstrukció 
fővédnökének Rakovszky kamarás urnák az 
örömnapja Rakovszky ur örömei mindjárt az 
ülés eleien kezdődtek. A címhez ugyanis 
meg 4 obstrukciós bajnok szólott, ami a 
kamarás ur szivét annyira gyönyörködtette, 
bogy csaknem kiugrott a bőréből. De hogy 
is ne! Négy szónok. Ez közép szarni lássál 
legalább is másfél óra. Mar pedig ez nagy 
szó a percről percre élő obstrukcióoak.

Most ismét nagyobb szabású időpocsók- 
lás következett. Ugyanis a feketék zárbeszé­
deket mondiak, maid pedig a kérdés fel­
tevéséhez „követtek el“ egy-egy beszédet.

Ezek után a többség változatlanul el­
fogadta a javaslat címét.

Polónyi Géza állott most fel szólásra, 
hogy indokolja azt a határozati javaslatot, 
amelyet Kossuth szövegezésében fogadott el 
a Ház.

Közben Polónyinak skrupulusai támad­
tak a felöl, vájjon ez a határozati javaslat 
válasz e a C ílopy hadparancsra, vagy nem.

Rakovszky Stefi ur örömei most már a 
legmagasabb fokra hágtak. A jámbor fekete 
ugyanis azt hitte, hogy a kormáuyelnök és 
a Kossuth párt között felbomlott az egyet­
értés s így a klerikálisok segítséget kaphat­
nak a Kossuth párttól.

Di szegény S'eti az ő véges eszével 
megint rosszul számított. Mert Tisza István 
féuyes eloqueutiával győzte le Polónyi aggó­
dásat. Kinek viszonválasza és a kormány- 
elnök megnyugtató felelete után az affér 
békésen eliutézfetett.

Ifíy végződött a kamarás ur öröm . . . 
azaz Urömuapja.

*

Barcsay, a hires adomázó honatya be­
szélte a következő adomát:

A múltkoriban lenn jártam a választó 
kerületemben. Az egyik községbe, amint a 
kis sáros utcán megyünk, megpillantottam 
egyik tehetős parasztgazda választómat.

Kinnt ült az ámbitusou és buzgón olvasta 
a „Budapest“ et.

Arniut hozzámentem, nem vett észre és 
csak olvasott tovább.

Ránézek az újságra, hát képzeljétek az 
újság fordítva volt a kezében. A címlapon 
egy bajó volt rajzolva emberekkel. Ö nála 
természetesen fel volt a hajó fordulva min­
denestül.

Rögtön láttam, hogy az én emberem 
csak tekintélyszerzés okáér’ ült az ambitusra, 
onnan tudniillik mindenki látja.
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Zombor, 1904. péntek, január 15. B A C S K A.
Megszólítom az emberemet: Mi újság 

János gazda. Az ember felpillant, aztán fel­
ugrik : — Köszönöm kérdését a nagyságos 
képviselő urnák, csak mindig rossz az újság. 
Ebun ni — bök a képre — most is feldőlt 
egy bajó a tengeren, valami ezeren bele­
futlak. . . .

Gyöngyösi.

Hírek.
A miniszterelnök köszöneté.

Bács-Bodrog varmegye közönségé a m. évi 
december 22 iki közgyűlés határozatából ki 
folyolug föliratial üdvözölte Tisza István gróf 
miniszterelnököt kinevezése alkalmából. Most 
a miniszterelnök a következő leiratban kö­
szönte meg az üdvözlést:

„Fogadjak őszinte köszönetemet ama 
meleghangú üdvözlő feliratért, amelyet mi­
niszterelnökké történt legkegyelmesebb ki- 
nevezteiésem alkalmából intézték hozzám 
Nehéz és válságos időkben vállaltam ma 
gamra az ország ügyeinek intézését és 
kettősen érzem igy annak szükséget, hogy 
az ország illetékes tényezőinek tamogatá 
sában részesülök. Különösen örömmel, meg­
elégedéssel veszem abbeli kijelentésüket, 
bogy egész buzgalommal és odaadással 
szándékoznak támogatni, mert a kormány 
ólén kifejtendő működésem sikerének biz 
tositekaul szolgál ez nekem.“

Előléptetés. A vallas és közokta­
tásügyi miniszter Megyesy Ferenc, a zom bori 
állami főgimnázium tanárát a IX. fizetési 
osztály első fokoza'áha léptette elő.

Kinevezés. A szegedi kir. itélő'ábla 
elnöke dr. Korány Scberk Vince ügyvéd­
jelöltet, újvidéki lakost, a vezetése alatt álló 
kir. ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakor­
nokká kinevezte.

Áthelyezés. A posta és táviróigaz- 
gatóság Sehlath János óbecsei posta- és 
táviro tisztet Szegedre helyezte át.

Miniszteri köszönet. A vallás és 
közokiatasttayi miniszter Kishegyes községé 
nek a szegény iskolás gyermekek segélyezé­
sére adott 200 koronáért köszöue'ét fejezte ki.

Dr Gozsdn E ek előadása Dr. 
Gozsdu Etek törvényszéki elütik folyó hó 
Jö-án este 9 órakor a bácskulai polgári 
olvasó egylet helyiségében előadást tart. Az 
előadás iránt nemcsak Bacskulan, hanem 
környékén is általános nagy az érdeklődés.

Jegyzői helyettesit«» Kekezovits 
Mátyás Gio/.sáu község jegyzője betegsege 
miatt szabadságolta!vau, Mezey Imre az uj 
vidéki járás főszolgabirája a szabadig tar- 
tamara a jegyzői hivatal vezetésével Manbold 
Pál kulai segedjcgyzőt bizta meg.

Jegtinnepely. A zombori korcsolyázó­
egylet a jégpálya megnyitását f. hó Í7 én 
vasarnap deluian tart ja. Ezen megnyitás nagy­
szabású jégüuuepelyiyel, versenyek és lam- 
pionos felvonulással lesz egybekötve a városi 
gyermekzenekar közreműködése mellett. A 
részletes programúi a következő; 1. Ünnepé 
lyes felvonulás. 2. Diák-verseny I. csoport 
15 éven alóliak fészere. Táv. 600 méter. 3 
Négyes. 4. Felnőttek versenye. Táv. 2000 
meter. 5. Keringő. 6. Diák verseny II. cső 
port 15 éven felüliek részére. Táv. 1000 
méter. 7. Műkorcsolyázás. 8. Páros verseny 
hölgyekkel. Táv. 1000 méter. 9 Négyes. 10. 
Lampiouos diszfelvouulás es díjkiosztás. Kéz 
dele délután 3 órakor. Nevezni lehet az egyes 
versenyszernek előtt az egyleti titkárnál. — 
Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély megtar­
tásának napját külön falragaszokon fogja a 
n. é. közönség tudomására hozni a rendezőség.

Fel nem vett kitüntetés. Az 
1900. övi párisi kiállításon Bilmszki Félix 
zeutai kiállító kitüntetést nyert, de az elnyert 
érmet máig sem vette fel. Ha azonosságát 
igazolja, megkapja a kitüntetést a kereske­
delemügyi minisztertől.

Uj lap. „Magyar városok közügyéi“ 
címmel Lovasa Zaigmond Nagyvárad tb. fő­
mérnöké egy uj műszaki lapot indított meg. 
A lap célja a városi és községi közügyek, 
műszaki és közegészségügyi intézmények 
támogatása és előmozdítása.

Szabad liceumi előadás Vasár­
nap folyó hó 17 eu d. u. 4 órakor a város­
háza dísztermeden dr. Duclton János tart 
előadást Az előadás tárgya: Rusktn Velence 
gyöngyei. Az előadás ingyenes és mindenki­
nek szól. Jatryek nem adatnak ki. A világ­
hírű ruszkinizmusról ez lesz a harmadik. 
Gdócze Sarolta, dr. Gozsdu E'ek előadása 
után dr. Duchon János ül az előadói asztal­
hoz és nagyerdekú előadást tarlaud Raskin 
egyik legkiválóbb művéről, melyben tulaidon 
képén ó felfedezője Velence világhírű szép­
ségeinek. Az előadást melegen ajánljuk kö­
zönségünk figyelmébe.

Városi közgyűlés Zombor sz. kir. 
város törvényhatósági bizottsága f. hó 16 án 
délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart 
a következő tárgysorozattal: 1. A városi ta­
nács előterjesztése az általános t.isztujitás 
megejtene iránti intézkedések tárgyában. 2. 
A városi tanács jelentése a sörház bérletének 
biz'ositása tárgyában. 3. A pénztárak meg- 
vizstjalásara kiküldött bizottság jelen ése. 4. 
A lGphazy Döme fele kibázasitási segélyek 
adományozása iránt 5 Heves vármegye kö­
zönségének átirata a hadköteles kor előtt és 
a III korosztályból va ó kilépés élőit való 
nősülést tilalmazó 1889. évi VI t. c. 50. 
§ anak törlése iránt az országgyűlés képvi- 
autóhazához intézett feliratuk partolása tár­
gyában. 6 Sziojsits Árkád adopéuztári tiszt 
kérvénye segély és fizetési előleg iránt.

Ág. ev istentisztelet. Vasárnap 
f. hó 17 eu d. e. 9 órakor istentisztelet lesz 
a zomhori ag. ev imaházban.

Uj ügyvéd. Dr. Bruck Jenő köz- és 
váltóügy ved a napokban ügyvédi irodát nyit 
özv Pavlovits Jenőire házában A leuetséges 
fia'al ügyvéd lapunk főszer készt ójenek dr. 
Balogby Ernőnek volt, eddig helyettese, most 
azonban megválik eddigi állásától, hogy ren 
delkezesére álljon a jogkereső közönségnek.

A községi jegyzői egylet tisz 
teletheti tagjai A varmegyei községi 
jegyző egyesület a következő urakat tiszte- 
lei beli tagokul választotta meg; Gromon Dezső 
államtitkár, báró V'»inhs István, az országos 
szabadelvű part alti lóké, országgyűlési kép­
viselő, Latuioviis Pál főispán, Sebutausz 
Endre főispán, Zakó Milán főispán, Karácson 
Gyula ki-, tanácsos, alispán, Hauke Imre 
polgármester, Seblagetter Gyula, dr. Molnár 
Karoly, P ukovits József országgyűlési kép­
viselők, Vojuits István főjegyző, Einraun 
Károly községi jegyző, Kesmarky Béla ny. 
főszám vevő, Mihályi Janos ny. árvaszéki 
elnök, dr. Mikosevits Kamu főügyész, Mdlas- 
seviis Antal ny jegyző Baja, dr. Pavlovits 
Simon kir. tanácsos, főorvos, Pribil Ernő 
ny. főügyész, Popovits Sebő főlevéltáros, 
Szalay Karoly ny. főszám vevő, Varosy László 
főszám vevő, Zsupauszky Lyuhó jegyző.

Ág ev. egyházközségi közgyű­
lés A zombori ag. ev. egyházközség évi 
rendes közgyűlését folyó hó 17 én d. e. 10 
órakor az imahazhan, az istentisztelet után 
tartja meg, melyre a híveket, bittestvéri sze­
retettel meghívja az iutézőség. Ugyanekkor 
lesz az egy házfelügyelői állás választása. A 
meghívást Komssy Emil ev. lelkész egyházi 
elnök és Sterner Lajos egyházi gondnok adia ki.

Különös lelet. A helybeli vasúti 
állomás derék portana furcsa meglepetésben 
részesült kedden a vonatok elmenetele után. 
Ammi ugyanis deli szolgálatai befejezve szó- 
bataba lepett, asztalán egy kendőbe burkolt 
különös alakit tárgyat pillantott meg. Kíván 
csian nyúlt utána és lassan lefejtette a kendőt 
s ekkor a legnagyobb meglepetéssel látta, 
bogy a váratlan ajándék nem mas, mint egy 
ügyesen elkészített pénzcsinaló gép, amely 
hamis 5 koronások gyártására van berendezve. 
Elképzelhető, bogy nem a legkellemesebb 
fölfedezés volt ez, és a jó ember sietett is 
a leletet nyomban bejelenteni főnökének. Az 
állomásfőnök jegyzőkönyvet vett fel, majd 
csatolva az „értékes“ tárgyat hozzá, átadta 
a rendőrségnek, ahol megindították a nyo­
mozást a masina tulajdonosa után. Valószí­
nűleg valami délbácskai pénztechuikns rejtette 
oda a gépet, hogy vonatinduláskor ismét 
magával vibesse.

Változás a csendőrkertiletben.
A boavédelmi miniszter Bezerédy Titusz sze­
gedi cseudőrkerületi hadapród tiszthelyettest 
megbízta az óbecsei szakaszparancsnokság 
ideiglenes vezetésével, Hajdú Gyula csendőr- 
hadnagy, óbecsei szakaszparaucsnokot hasonló 
minőségben a veszprémi VI. csendőrkerülettie 
áthelyezte.

Uj ügyvéd. Dr. Poór Béla ügyvédi 
irodáját városunkban Kossuth utca (Koszanics- 
ház) megnyitotta, hol a jogkereső közönség 
rendelkezésére áll.

Házasság. Dr. Vészeli Károly buda­
pesti fórealiskolai tanár hétfőn vezette oltár­
hoz Balajthy Ilonát, a szabadkai állami ta­
nítónők épzó igazgatónőjét. A menyasszony 
részéről Schmausz Endre főispán volt a nász­
nagy.

Trachomások iskolája. Szabadka 
város közigazgatási bizottsága elhatározta, 
bogy a trachomás iskolakötelesek számára 
külön tanintézetet állit föl.

E jegyzés Jankovits László cs. és 
kir. kamaras, bonvedbu-zárkapilány elje­
gyezte Piukovits Irma kisasszonyt, Piukovits 
József országgyűlési képviselő nővérét.

Januári eső. A januári eső körül­
belül olyan kellemetlen, mint a májusi hó. 
Januárt a tél derekának lebet mondani és 
ha ilyenkor eső esik, igen gyanús kilátásokat 
nyújt a tavaszra, mert az enyhe télre ké­
mény tavasz következik, amit sokkal nehe­
zebben szívelünk el, mmt a hideg lelet. Azért 
tehát igen visszás érzésekkel fogadtuk a na­
pokban az égből permetező esőcseppeket, 
amelyek azonban szerencsére nem szakadtak 
ránk nagyobb mennyiségben és a hideg szél 
mellett biztos reméuynyel nézhetünk még a 
szürke égboltozat felé, hogy az esőcsöppek 
helyett bópelybek fognak mihamarább alá- 
szalldogálui.

Az ügyvédi kamara köréből.
A szaiiadsat ügyvédi kamara közhírre teszi, 
hogy Lánkovits Pál németpaláukai ügyvedet 
lemondása folytán az ügyvédekről vezetett 
lajstromból törölte, dr. Poor Béla zombori 
ügyvédet az ügyvédek lajstromába felvette és 
végül, hogy dr. Neu József bajai ügyvéd 
családi nevét „Nemes“ re változtatta.

Beszüntetett kompforgalom. A 
Dunán beállt jégzajlás következtében Gombos 
és E dód között a kompforgalmat bizony­
talan időre beszüntettek A budapest—boszniai 
forgalmat a kompheszünletes tartamára Pécsén 
át bonyolítják le Eszek és Boszua Brod között 
megindított vonalokkal.

Emléktábla. A cservenkai ág. ev. 
egybazközseget Lelbach Peter nagybirtokos 
újévkor azzal örvendeztette meg, hogy az 
újonnan épült népiskola összes költségéit, 
több urat buszezer koronát sajátjából fedezte. 
Az egyház e jólétiért azzal rojja le báláját 
a newesszivű felügyelő iránt, bogy a díszes 
épületen az ajándékozó nevet viselő marváuy- 
emlőktablát fog alkalmazni, melyet nagy 
ünnepségek közt fognak később meghatáro­
zandó időtlen feltenni.

Körvadaszat. Temerini tudósítónk 
Írja; A bet eleien a község határában fekvő 
sző reg bi pusztán nagyszabású vadaszat folyt 
le, melyet a gör. kel. zaidalnrtokok igazga­
tója Krszties Jauos reudezett. A vadaszaion 
képviselve volt a délvidék intelligenc ájauak 
szme-java. A vadaszat reggel 10 órakor kez­
dődött es délután 3 Órakor nyert befejezést. 
A uimrodok nak bő aratasuk volt, mert 200 on 
felül kerültek a nyitlak téritekre. A vadá­
szatnak egyik meglepő eseményét kepezte az 
a páratlan tekord, melyet ilj. Szemző Gyula 
deszpoiszeutivaui nagybirtokos ért el. Az első 
15 lövéssel 15 nyulat terített le. A vadász- 
társak a legnagyobb lelkesedéssel nézték a 
fiatal vadász siketet és öszin'éu gratuiahak 
ahhoz. A vadászatot magnum áldomás fejezte 
be, amelyen sok-sok felkö-zöutó hangzott el, 
különösen a szerencsés vadaszra ilj. Szemző 
Gyulára. A vadászaton a többek között reszt 
vetlek: Schneider Frigyes bonved óruagy, 
Szalay Lajos polgármester, Gaal Mátyás 
reudórfókapitáuy, Fodor lőliaduaay, Lallose- 
vits István, ifj. Szemző Gyula, Neudvtch kir. 
főmérnök, Skaliu Benő jegyző stb. stb.
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Farsang.
Műkedvelői előadás. A zombori 

szerb jótékony uőegylet az emberszerelet 
szolgálatában álló kiváló társadalmi egyesület 
folyó évi január hó 16-án a helybeli mind- 
kétnemö szerb ifjúság tagjainak szives közre­
működése melleit, saját pénztára javára, a 
városi színházban táncvigalommal egybekö­
tött műkedvelői előadást rendez a következő 
nagyérdemű programmal: 1. „Midőn sírodon 
voltam“. Szövegét irta Zmaj, zenéjét szerzé 
Cé. Énekli Bikár Nada, zongorán kiséri Bikár 
Mica. 2. „SchopenIraner“. Vígjáték egy fel­
vonásban, Irta Nusils Gy. Brauiszláv. Ren­
dező Iikits Sz. István. Személyek : liadulovits 
János — llkits István. Zsófi, felesége — 
Dvoruák Olga. Ruzsica, leányuk — Bikár 
Ivánka. Risztits Sztankó — *** Risztitsné,

Iparhatóság! megbízottak Az
1904. évre megválasztott iparbatósági meg­
bízottak a közelkozőképen alakullak meg: 
Elnök : Pekánovits András. Iparbatósági laj­
stromok ellenőrzésére: Bondy Arnold és 
Lugumerszky Piáló. Ipariskola látogatására: 
Steiner Lajos és Holczer Márton. Gyárak 
vizsgálására: Mérő Ignác és Szigeti István. 
Műhelyek vizsgálására belvárosban : Kummer- 
kramer András és Teltseb Gáspár. Felső- 
városban : Will Ede és Tnna Gusztáv. Sze- 
lencse városrészben: S/ukfUII Imre, Tilly 
József és Vitkovits Béla. Bánát városrészben : 
Vass András, Pekánovits András és Szemes 
József. Cservenka külvárosban: Sztrilicb 
István, G über Mihály és Tilger Mihály.

Süket férj — süket feleség Mu 
latságos jelenet játszódott le a napokban 
egy vidéki járásbíróság előtt. Egy férj állott 
a biró előtt, akit felesége rzzal vádolt, hogy 
kedvesét saját lakásába vezette és ott az ő 
szeme láttára csókolódzlak.

— Mi a neve? — kérdezte az elnök a 
férjtől.

A vádlott vonakodott egyideig, azután 
mosolyogva mondotta:

— Egyszer minden ember életében elő­
fordulhat ilyesmi.

Harsogó kacaj támadt erre a teremben.
A vádlott ijedten nézett körül, talán valami 
ostobaságot mondott,aztán gyorsan hozzátette:

— Elnök ur, én egy kissé süket vagyok; 
kérem, szíveskedjek hangosabban beszélni. 
Kihallgatás után a megcsalt hitvesre került 
a sor.

— Öa tehát megmarad panasza mellett?
-— kérdezte most a biró.

— Oh, köszönöm uram, nem vagyok 
fáradt — volt rá a rövid válasz. Uiabb, 
hangosabb kacaj. Az asszony néma jelek kei 
igyekszik magát megértetni.

— Éu egy kissé nagyot hallok elnök 
ur és ha volna szives hangosabban .. .

— Igen, igen . . . Most már értem — 
szólt az elnök. Meg tudom magamnak ma­
gyarázni, hogy önök nem tudjak egymást 
megérteni!

Gyikosság Pl a vívón E hó 11 én
meggyilkoltak özvegy Rehlmger Fleischmann 
Mariát. A gyilkosság éjfél man 2 órakor tör 
tént. Az orvosi vizsgálat szerint két szúrást 
kapott késsel, a szivén keresztül, mely rögtöni 
halált okozott. A gyilkos eddig Reszeli Flórián 
volna, aki fogva van. Az egesz községben 
nagy a felháborodás A vizsgálat, amely már 
folyik, fogja kideríteni a valódi gyilkost. A 
gyilkosság oka állítólag asszonyi féltékeny­
ség. Mire visz a tiltott szerelem.

Könyvjegyzékek megvétele. A 
városi könyvtár óre ezúton is felhívja mind­
azokat, akiknek birtokában fölösszámu könyv­
jegyzékek vannak a városi könyvtár állomá­
nyáról, amennyiben azokat eladni hajlandók, 
úgy illő áron visszavásárolja.

Lapunk zártakor vettük a zombori 
Hchweidel szoborbizottság nyilatkozatát, mely 
vonatkozik „Első szobor“ cimü múltkori cik­
künkre. A szoborbizottság nyilatkozatát az 
időre való tekintettel csak jövő számunkban 
tehetjük közzé.

Sztankó nagy íénje — Lugumerszky Zorka.
3. „Arcképtartó“. E'ókép Előadják: Pavlo- 
vits Jelka és Pacsa, Mojits Nada, Boríts 
Jelena, Borgyoski O'ga, Jankovits Miluska, 
Gergurov Dobnia, Pandurovits Gordana és 
Jankovits Iván. 4. „ Az anyós“. Vígjáték egy 
felvonásban Irta Kalits Döme. Rendező Kálits 
Döme. Személyek : Milán, biró — Vujits 
Milán. Lyubica, felesége — Zárits Julka. 
Juca, falusi kereskedóuő, Milan anyja — 
Deszpotovits Julka. Mauda, szakácsué 
Popovits Mária. Mija, pandúr — Panits 
Koszta Kata. Mauda anyja — Letits Vido- 
szava. 5. „Költő és a tündér“. I. Miklós 
montenegrói feiedelem költeményének tőre 
deke. Előadják: Grádits és Lugumerszky 
Zorka és llkits Sz. István. Zenéjét szerző 
Blazsek Dragutin, a kiváló művészi tehetségű 
zenetanár. Az előadásra felhívjuk a nagykő 
zönség figyelmét és pártfogását.

A zombori jogászból végrehajtó 
bizottsága f. hó 13 au Pribil Ernő elnöklete 
alatti gyűlésén a következőkben alakította 
mega tisztikart: Védnök: Laiinovits Pál. 
Tiszteletbeli elnökök: dr. Gozsdu Elek. Hauke 
Imre. Janovils Gyula Karácson Gyula Kocz 
kár Zsigmond. Pupp György, Vértesi Karoly 
Vukicsevits Péter. Elnök : Pribil Ernő. Titkár: 
dr. Patai Sándor, Pénztáros: if). dr Karácson 
Gyula. Ellenőrök : dr. Bikár Voin. Dr K.aus 
Miklós. Dr Késmárky József Dr Kneifel 
István. Jegyzők: Dr. Bruck Jenő. Gaaly 
János. Dr. Gál Rezső. Kovács Gyula. Maxi 
movils Miklós Pavlovits Fedor. Turányi Zstg 
mond. Ugray László. Háznagy : dr Birvalszky 
György. Cigauybiró: dr. Falcone Árpád. 
Pancrendezők : Bugarszky Nenád. Bunyi 
Gyula. Falcione László Dr. Késmárky Béla. 
Lallosevits György. Dr. Moldovan Loos. 
Pavlovits O/.ren. Veszelovszky József. Zsuffa 
Jenő. Szondy István. A bal a bácsmegyei 
kör javára lesz rendezve jövő hó 13 án. A 
bál iránt óriási érdeklődés nyilvánul nemcsak 
városunk társadalmában, hanem az egész 
vármegyében. Az előkészületek lázas gyor­
sasággal folynak s az előjelekből ítélve, e 
bál lesz a farsang legfényesebb mulatsága.
A belépő dijak már megáliapittattak : szemé

lyenként 4, családonként 10 koronával. A 
rendezőség a további teendők megbeszélése 
céljából vasárnap d. e. 11 órakora „Magyar 
Olvasókör“ helyiségében értekezletet tart, a 
melyre a végrehajtó bizottság tagjai ez utón 
is meghivatoak.

Tűzoltóból A zombori önkéntes 
tűzoltó egyesület folyó hó 16-án vasárnap a 
Szemes József féle „Két fekete ló“ hoz cím­
zett vendéglőjében bált rendez. Belépti jegyek 
árai nem tüzolti k részere 1 kor 60 fillér, 
tűzoltók részére 1 korona Tűzoltók női csa­
ládtagjai részére 50 fillér. Kezdete este 8 
órakor.

HIRDETÉSEK.
7. szám.

1904.

Pályázat.
A monostor-szeg —apatini ármente- 

sitő és bel vizszabályozó társulat a tár­
sulat keretébe tartozó kupuszina —mo- 
nostorszegi lecsapoló érdekeltségnek

gépészi állására
ezennel pályázatot Iliidet.

Ezen állás ö00 korona fizetés és 
természetbeni lakással van egybekötve.

Felhívom mindazokat a pályázókat, 
kik ezen állást e'nyerni óhajtják, pályá­
zataikat legkésőbb f évi február 
hó lO-éig nyújtsák be (Apatin, Öuna- 
utca 67.) annál is inkább, mert a ké­
sőbb érkező pályázatok figyelembe nem 
vétetnek.

Apatin, 1904. január hó 8-án.

Falcione Lajos,
3-2 társ. elnök.

I IMF* Kérem a címre figyelni! I
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*-6 Rövid ideig tartó

alkalmi vásár
Budapesten egy üzlet vétele folytán

a legfinomabbtól a legolcsóbb árúban.
Női divat ruhakelmék a legnagyobb újdonságok,

ezelőtt C3-50, By most 88 .Frr.,

130 széles Zobelin ezelőtt 1*50, most 44 kr., 
duplaszéles Loden 65 helyett 14 kr.,

cs. és kir. szabadalmazott fekete női ruhakelmék gyári raktára,
KT "blTjiz-£La.2D.ellok: minden. á,r"ba.n."^B8

Eredeti védjegygyei ellátott

Schroll-schiffonok 12 frt helyett 4*80, 
$Blarály-v&Moa 4;-73.

Eredeti angol férfi nyakkendők nagy választékban.
Ezen cikkek rövid ideig kaphatók:

TUNA GUSZTÁVNÁL
Zomborban, a Korzón, volt üzlete mellett.
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Zombor, 1904. péntek, január 15.

1. szám.
1904.

Hirdetmény.
A titeli kir járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság 1904. évi január hó 5 ik napján 
79 szám alatt kelt végzésével kiküldött bi 
zottság ezennel közhírré teszi, hogy Gardinovce 
községre vonatkozólag az 1886 XXIX., az 
1889 XXXVIII, az 1891. XVI. t.-cikkek és 
az 1897. évi 47 53 <2. számú igazságügy minisz­
teri Utasítás értelmében szerkesztendő telek­
könyvi belétek készítésének munkálata folya­
matba tétetvén, a helyszíni eljárás nevezett 
községben 1904 évi január hó 18-ik 
napj a fog kezdődni.

A ktiűzött határnapon a telekkönyvi és 
kataszteri birtokrészletek azonosítása veszi kez­
detét Az a határnap, amelyen a betétszer­
kesztő bizottság a helyszínén a további teen­
dőket megkezdi, a községi elöljárósággal külön 
fog közölletni.

Ennélfogva felszólittatriak :
1. mindazok, akik az eddig vezetett te­

lekkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt előterjesztést kiváltnak tenni, hogy 
a bizottság előtt annak idején jelenjenek meg 
és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mu­
tassák fél;

2. mindazok akik valamely telekkönyve- 
zett ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy 
a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a ki­
tűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz in­
tézett szabályszerű beadvány utján kiesz­
közöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi be­
jegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett 
a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
ninesenek, az átíratásra az 1886. XXIX. t. e. 
15—18. és az 1889. XXXVIII. t. e 5.. 6., 
7. és 9 § ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy a telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére en­
gedélyét nyilvánosa; mert különben jogaikat 
ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- 
és illetékelengedési kedvezménytől is elesnek;

3 azok, akiknek javára tényleg inár meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy meg­
szűnt egyéb jog vau telekkönyvikig bejegyezve, 
úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt in­
gatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog 
törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési en­
gedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bé- 
lyegmentesség kedvezményétől elesnek ; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti 
vagy haszonbérleti jog az 1864. évet megelőző 
elsőbbséggel van telekköny vileg bejegyezve, 
hogy eme joguknak a szerkesztendő telek­
könyvi betétekbe való átvitele iránti kívánsá­
gukat a jelen hirdetménynek a hivatalos lap­
ban harmadszori közzétételétől számított 60 
napon belül vagy a telekkönyvi hatóságnál 
bélyegtelenül beadott kérvénynyel, vagy a be­
tétszerkesztő bizottságnál a helyszínén szóval 
jelentsék be, mivel elleneseiben a kérdéses 
jogok elévültöknek tekintetvén, azok a telek­
könyvi betétekbe át nem fognak vitetni.

Kelt Titelen, 1904. évi január hó 5 én.

Karácsonyi János, Jankó Antal,
betétsz kir. stkvezető. 3—2 kir. albiró.

HIRDETÉSEK
w— FELVÉTETNEK —mm

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

BÁCSKA.

27/1904. szám.

Pályázati hirdetmény.
Apatin községben Üresedésbe jött egy 

gyalogrendőri állásra, mely 600 korona évi 
készpénz fizetés és a szflkséges felszereléssel 
van összekötve, ezennel pályázat birdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:
a) magyar honpolgár;
b) véd kötelezettségének megfelelt, 24. 

életévét betöltötte, az 50 ikef pedig el nem érte;
c) feddhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan 

előéletű ;
d) teljesen egészséges;
e) Írni, olvasni tud és a községben divó 

német nyelvet bírja.
Az alkalmazásnál elsőbbséggel bírnak :
1. Az 1873. évi II t. c értelmében 

kedvezményezett altisztek és kiszolgált állami 
csendőrök.

2. A hadsereg és honvédségnél kiszol­
gált egyének.

3 Kifogás nélküli rendőrségi szolgálat 
ban (azaz felelősőri minőségben) alkalmazás­
ban állott egyének.

4 Végül előnynek tekintetik minden 
körülmények között a szolgálati magyar nyelv 
nek szó és Írásban való bírása, valamint a 
nőtlenség.

5. Apatini lakos vagy illetőségű a pá­
lyázatból kizáratik.

Fenti körülmények és előnyök közok­
irattal igazolandók, az egészségi álhpot tör­
vényhatósági orvosi bizonyitváuynyal iga­
zolandó.

A pályázati kérvények fentiek szerint 
okmányéivá, alulírott elöljárósághoz f évi 
januar hó 25-ig benyújtandók.

Ruházatot a rendőrök sajátjukból tar­
toznak beszerezni, a felszerelést a község adja.

Apatin, 1904. évi január hó 6 án.
Az elöljáróság.

„Keleti égalall. Palesztinában.“
25 iv, 65 szövegkép Ára 6 korona.

„Keleti ég alatt. Egyiptomban.“
33 iv, 40 szövegkép. Ára 6 korona.

„Konstantinápoly.“
308 lap, 65 szövegkép. Ára 6 korona.

„Tanulmányút.“
Bosznia, Hercegovina, Montenegró és a 
dalmát partvidék. 7‘4 iv, 40 szöveg­

kép. Ára 1 korona 50 fillér.

„Három főváros“
Berlin. Kopt-nliága. Drezda. 112 lap, 

26 szövegkép. Ára 2 korona.
Aki mind az öt könyvet megren­

deli s 21 korona 50 fillér ár helyett 
17 koronát beküld, annak díjmen­
tesen szállítja szerző a könyveket
Zomborból. *—8

Hirdetmény.
A „Gajdobrai Önsegélyző Szövet­

kezet“ folyó évi január hó 20-án 
délután 2 órakor tartja saját he­
lyiségében

VI. rendes közgyűléséi,
melyre a szövetkezeti tagok tisztelettel 
meghivatnak.

Gajdobrán, 1904. január hó 11-én.

Gajdobrai Önsegélyző Szövetkezet.
ZLv£eg'ZbLÍ"v ió.

A jankováci takarékpénztár részvénytársaság
XIX. évi rendes közgyűlését

1904. évi február hó 7-én délután 2 órakor
saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel megbivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadás, mérleg és nye- 

reményfelosztás jóváhagyása, s úgy az igazgatóság mint felügyelő bizottságnak a felment­
vény megadása.

2. 5 választmányi tag, 3 felllgyelőbizottsági tagnak titkos szavazás utján leendő 
megválasztása. Választás alá esnek : Kelle Ferenc, Kelle Mihály, Zámbó Ignác, Somogyi 
Mihály, Haherman Dávid.

3. Madzinyi Géza pénztáros felebbezése fizetés felemelés iránt.
4 2 jegyzőkönyv hitelesítő választása.
Jaukovác, 1904. január 2 án. Az igazgatóság.

3—2 -----------------------------
Vagyon. Mérleg-számla 1903. december 31-én. Teher.

Pénztár..................................... 38979 4h Res/.véuytóke.......................... IO00O0 —

Értékpapír............................... 64480 — Tartaléktőké............................... 71300 —

Váltó.......................................... 244192 — Takarékbetét és tőkésített kamat 553512 80
Kötelezvény............................... 168629 — Heti betét............................... 13337 51
Jelzálogkölcsön.......................... 172000 — Kamat átmeneti 1904. évre 5600 —
Ingatlan.................................... 6671 41 Fel nem vett osztalék . . 106 50
Postatakarékpénztár .... 350 OS Adótartalek............................... 900 —
Intézeteknél............................... 67201 4s| Nyeremény............................... 17750 24

7ö25o7|oö 1 T62Ő07 05
1 I 1 1

Jankovác, 1904. január 2 án.
Dr. Holländer Adolf s. k„ Lővy Sándor s. k„

igazgató. igazgató.

Brachfeld Zsigmond s. k„ Heller Margit s. k„
főkönyvvezető. könyvelő.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott.
Szűcs Lajos s. k., Madzinyi Adorján s. k„ Schöffer József s. k„ Zámbó Ignác s. k„

felitgy. biz. tag. feliig), biz. tag. felügy. biz. tag. titkár.

Madzinyi János s. k„
igazgató.

Madzinyi Géza s. k„
pénztárnok.
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9. széni.
1904.

ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR.

HIRDETMÉNY.
A Zombori Takarékpénztár t. e. részvényesei az

1904. évi január hó 31-én délelőtt 9 órakor
Zomborban, az intézet tanácskozási termében tartandó

XXXVI-ik RENDES KÖZGYŰLÉSRE
ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:
1. A közgyűlési elnök és a meghatalmazások megvizsgálására hivatott 3 tagú bizottság választása.
2. Igazgatói jelentés az 1903. évi üzlet eredményeiről.
3. Intézkedés az 1903. évi zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a tiszta jövedelem fel­

osztása tekintetében.
4. Választmány javaslata az alapszabályok néhány szakaszának módosítása iránt.
t). Választmány javaslata a felügyelő-bizottság tiszteletdijának megállapítása tárgyában.
0. Választmány javaslata a rendszeresítendő irodatiszti állás javadalmazásának megállapítása tárgyában.
7. Választmány javaslata a két irodaszolga járandóságainak megállapítása tárgyában.
8. A felügyelő bizottság 5 tagjának 3 évi e leendő megválasztása.
9. A választmány 12 rendes tagjának 2 évre, 1 rendes tagjának 1 évre és 4 póttagjának 1 évre leendő 

megválasztása.
Az 1903. évi mérleg és igazgatói jelentés a közgyűlést nyolc nappal megelőzőleg az intézet helyiségében 

közszemlére ki fog tétetni.
Zombor, 1904. évi január hó 12-én.

Dr. Falcione Nándor,
igazgató.

ZoxrxToorl TeLÍ£EiréJ£:;pénztéir

JRérleg- Is vagyonkimutatása
1903 december !b.ó 31-én.

VAGYON

Ingatlanokra bekebelezett kölcsönök ....
Leszámítolt váltók..........................................
Jelzálogilag biztosított váltókölcsönök ....
Értékpapírokra adott előlegek..........................
1.903,000 kor. u. ért. 4%-os korona járadék á 98.— 
400,000 kor. u. ért. országos közp. bitelszövetke

zeti kötvény á 100.50 .....................................
200,000 kor. n. ért. 4% os földhitelintézeti zálog

levél á 99.—....................................................
150,000 kor. n. ért. 4% os pesti magyar keresk

bank záloglevelek á 98.75...............................
250 drb 5% os m.-gácsországi vasúti részvéns
s á 401- ...............................................................
Értékpapírok utáni függő kamat.....................
Kossuth Lajos utcai 157. sz. intézeti ház
Gromon utcai 180. sz. bérház..........................
Végrehajtási árverésen megvett földbirtok .
A felszerelési tárgyak értéke .......................... '
1903. december hó 30 áig hátralékos kamatok
Más intézetnél elhelyezve.....................................
Osztrák-Magyar Bank giro számláján .... 
Posta takarék pénztári cheque-számlán ....
Fizetési előlegek....................................
Pénzkészlet 1908. december hó 31 én ’

Összeg

korona fii

TEHER

6 969 936 
1.485 903 

644.983 
30 657 

1.864,940

402,Ü00j —

198 000—

148,125 -

100,250 
14 505 
87 882 
79,795 
46 000 

8 802 
24,211 

594 869 
1,389 

657 
2 035 — 

45 003 72

44
69

52
61
22
13
80

Befizetett alaptőke 
Tartaléktőke .... 
Nyugdíjalap .... 
Külön tartalékalap 
Betételek 4% kamatozásra 

» 3VS% „
* 3%

. 9.036,589.82 
872 510.13 

. 1.180,334 13
után II. félévre tőkés. 4% kam. 184 483.31

összeg

korona fii

II.
II.

n n 3l/s°/o „
n *1- n n 3% „

Ezek után járuló 10% adó . . .
1904. évre előre bevett kamatok 
Beszedett bekebelezési illetékek
Tiszta jövedelem...............................
Ebből a részvénytőke után 5% kamat

A tartaléktőkéhez csat. 10% 16.475 20 
A nyugdíjalaphoz csat. 3% 4 942 56

6 246 88 
12,712 45

184 751.95
20 000 —

164,751.95 

21,417 76

12.759,038 22

Rendelkezésre álló 1903 évi jövedelem 143,334.19 
Nyereség át hozat 1902 évről (már

1903. évben megadóztatva) . . . 41545 61
Felosztásra kerül.......................... 184.879 80

400 000 
466 475 
194 942 
57,499

11.089,434

203,442
20 344 

117 488 
4,531 20

20,000 -

08

184.879 80

12.759,038 22

Zomborban, 1904. évi január hó 5 én.

Dr. Falcione Nándor,
igazgató. Csávosi Sándor,

főkönyvelő.

Zombor. Bittermann Nándor és ti a könyv- és kőnyomdájából


